



# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

En «La Propaganda Católica»

Un buen servicio policiaco

Hablando con el Gobernador

## Solemne distribución de premios a sus alumnos

Anoche, a las siete y media, se celebró en la Escuela de Artes Industriales de «La Propaganda Católica», la solemne inauguración del presente curso y la distribución de premios del anterior, cuyos actos, en los salones angulares de referido centro, fueron presididos por el Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo, Dr. Don Agustín Parrado García, que tenía a su lado a los concejales del Excelentísimo Ayuntamiento don Mariano Gómez Arroyo y don Santiago Calderón; Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don Paulino Gallardo; Económico de la Parroquia de Nuestra Señora de la Calle, don Mariano Infante; miembro de la Acción Social Católica, don José María Peñaranda; Presbítero P. Jesuita, don Pedro Fernández; Profesor de Dibujo de la Normal, doña María Romero y Director de la Escuela, Presbítero don Laureano Ruipérez.

En las mesas de ambos salones se sentaban numerosos alumnos y padres de familia.

**La Memoria.**

Ocupa la tribuna el culto y activo Director de La Propaganda, don Laureano Ruipérez, dando lectura a su bien escrita Memoria, que en ejemplares impresos se repartió al final profusamente.

Trata de la labor inmensa que la Iglesia y sus sacerdotes han hecho en beneficio de los obreros y de las clases menesterosas y de la destructora obra que llevan a cabo los errores modernos llamados liberalismo, racionalismo, socialismo y comunismo, que han derramado sobre la sociedad tanta desolación, tanta ruina, tanta miseria, encaminados a destruir la acción bienhechora, constructiva y civilizadora de la Nave de Cristo Redentor, cuyo espíritu de amor pasa por el mundo haciendo bien y derramando beneficios.

Se refiere a lo que ha hecho la Iglesia, en el orden científico, fundando las famosas Universidades de España, Francia, Italia, etc., y a los más altos puestos de la Sociedad los hijos del pueblo, que hoy no pueden aspirar a ocupar un puesto en esos centros, donde domina el estatismo oficial.

Saca la conclusión de que los hijos, pues, de los obreros, deben a la Iglesia en el orden intelectual, incalculables beneficios, como si fueran recibidos hoy, en esfera más modesta, en los seminarios y conventos, ya que las Universidades y centros oficiales, están, de hecho, cerrados para los pobres por su carestía.

Habla de la influencia de la Iglesia en el orden moral, diciendo que su acción es la marcha triunfal de Dios a través de los siglos. En donde la Iglesia reina, allí florece la virtud con todos sus divinos encantos, y con la virtud, la prosperidad y el progreso legítimo de los pueblos; porque, donde hay virtud hay paz, confianza mutua, caridad y trabajo. Por el contrario, cuando la virtud es perseguida, y en los individuos, en la familia, y en la sociedad reinan el pecado, el libertinaje, la rebelión, el desorden y el egoísmo sin entrañas, huyen la paz, desaparece la confianza, y como consecuencia, la falta de trabajo que ha traído sobre los pueblos la plaga de los parados, que no tendrá verdadera solución, mientras los pueblos se empeñen en vivir apartados de Cristo.

La reina de todas las virtudes, la Caridad de Dios, florece como consecuencia en la Iglesia Católica, donde han brotado y brotan importantes instituciones benéficas y escuelas para los pobres y para los ignorantes, hospitales, asilos, casas-cunas, para los hijos del vicio o de la desgracia, y Conferencias de San Vicente para llevar el auxilio y socorro a los necesitados y el consuelo a los tristes. Y esto que todo el mundo puede ver, a pesar de haber sido destruido en gran parte, el siglo pasado, con el crimen de la desamortización, y que el laicismo de nuestros días pretende acabar de destruir con sus leyes expoliadoras, ¿no es prueba evidente del interés de la Iglesia por los pobres? Y todavía tienen la audacia de preguntar ¿qué ha hecho la Iglesia por los obreros?

Lee una curiosa estadística demostrativa de las instituciones sostenidas por la Iglesia que se elevan a 2,281 con 666.682 personas socorridas. Y pregunta si el socialismo y el comunismo pueden presentar una estadística semejante, y sino, mientras tanto, debieran enmudecer, y los obreros, engaña-

dos por sus mentiras y sofismas, recordar la frase del Evangelio: «El árbol malo, no puede dar buenos frutos.»

¿Cómo una doctrina que enseña el odio y la venganza, va a producir frutos de compasión y caridad?

La abolición de la esclavitud, la redención de la mujer, el amor al niño, las leyes justas, y tantos y tantos beneficios, son debidos también a la Iglesia Católica. Las obras públicas, las industrias, el arte, la ciencia, que fomentó y creó en todo tiempo, pueden compararse con la pequeñez de la civilización socialista? En resumen, ninguna otra institución y menos los partidos políticos, han hecho y trabajado tanto en favor de los obreros.

Se refiere al abandono oficial de las instituciones católicas, como la Propaganda, sostenida por los piadosos hijos de la Iglesia, que lejos de desmayar en estas difíciles circunstancias, atienden al proletariado con el cariño de siempre, con el sacrificio de hace cincuenta y tantos años, con el esfuerzo desinteresado de los profesores y de los donantes, como el ilustrísimo señor Obispo que este año aumentó el donativo para la Escuela y expresa a todos su gratitud.

El déficit de este curso pasado, por la falta de protección oficial es de 338,28 pesetas, que procurarán enjuagar, sin duda las manos caritativas y generosas de los buenos cristianos.

El señor Ruipérez fué ovacionadísimo al terminar la lectura de su exquisito trabajo.

Seguidamente se verifica la distribución de premios consistente en prendas, herramientas y alimentos, que los obreros recibían de manos de la presidencia, habiendo merecido el Premio Madrid-Manso el mecánico Wilhelm Pérez.

Los aplausos se suceden sin cesar, con las enhorabuena que se tributan a los alumnos merecedores de galardón.

**Los discursos.**

Concluido el reparto de premios, habló el concejal don Mariano Gómez Arroyo, de la necesidad del trabajo, porque los pueblos que trabajan, progresan, los que no, permanecen en la barbarie, ya que el trabajo es un precepto de Dios, santificado por Jesucristo.

El economo de la Compañía, señor Infante, valiéndose de un ejemplo de Abraham a sus hijos, cruzándose las manos ante ellos, nos significa cómo el Señor bendice a los humildes, al igual que la Iglesia ha hecho siempre, que, con León XIII llegó a señalar el salario conveniente a los obreros.

El P. Fernández, tomando pie de unas palabras del señor Arroyo, dijo que, además del trabajo manual, hay que considerar el intelectual, con el que muchos atienden a su subsistencia, por lo que no deben, pues, creer los obreros, que solo es trabajo el manual, ya que los dos son necesarios para el buen orden de la sociedad.

Todos fueron muy aplaudidos.

Por último, el señor Obispo insistió, con acento paternal, en que procuran los alumnos aprovecharse de las enseñanzas que se les da en La Propaganda, que no solamente hay que atender a la educación sino y principalmente, a la educación moral.

Recordó los muchísimos años que viene funcionando la Escuela y la necesidad de que Palencia no la deje morir.

Una ovación cerró las últimas palabras de nuestro Prelado, y así se dió por terminado el acto, que fué sencillo y elocuente.

## Dos maleantes intentaron ayer tarde robar en la S. I. Catedral

Ayer por la tarde, a última hora, se intentó cometer un robo en la Catedral de nuestra ciudad y aunque el «golpe» estaba bien preparado, por entrar en la combinación varios individuos, todos ellos gente del hampa y decididos maleantes, fracasó el intento merced al celo y escrupulosidad con que realiza el servicio el personal encargado de la vigilancia interior de nuestro primer templo religioso.

No solamente fué evitado el robo, sino que, además, esta vez el delito no queda impune, ya que la diligencia y actividad desplegada por los agentes del cuerpo de Vigilancia ha sido tal, que a los pocos momentos de conocerse en la Comisaría el hecho, dos de los maleantes complicados en él, los que tomaban parte activa en el «negocio» que resultó fallido, estaban detenidos y encerrados en los calabozos del Gobierno civil a la disposición del Juzgado de Instrucción.

A la hora acostumbrada, el portero de la Catedral, Víctor Castaño Montes, de 29 años, que ayer tarde se hallaba de servicio en el interior del templo, se dispuso a hacer la última revisión en las naves y capillas, con objeto de proceder seguidamente al cierre de la iglesia.

Al llegar el señor Castaño al ábside correspondiente a la capilla de Santa Teresa, observó que junto a la verja de dicho santuario y tratando de ocultarse amparado por la semioscuridad en que el templo se hallaba, había un hombre joven, bastante alto, con largas patillas y cubierto con una «trinchera» en buen uso, cuya actitud, aspecto no podían ser más sospechosos.

El referido sujeto, en momentos antes había producido ruidos con los bancos de la Cilla Hamando así la atención y portero señor Castaño, hacia aquel lugar de la iglesia, no se movió más mínimo ante la presencia del guardián del templo, sino que por el contrario, con un mismo inaudito y poco tranquilizador, contestando a las preguntas que le hiciera el señor Castaño, dijo que había entrado en la Catedral para recorrerla y librarse del frío que se sentía en la calle.

El portero señor Castaño, invitó al desconocido a que abandonase el templo, porque era la hora señalada para el cierre y el individuo, tras de dudar unos momentos, obedeció la orden, y salió a la plazuela de San Antolín por la puerta principal de la Catedral, única que aun se hallaba abierta.

Se dispuso el señor Castaño a salir de la iglesia y proceder a su cierre, pero intranquilo por lo que había ocurrido, creyó oportuno hacer otro recorrido de revista por el templo y cuando tal efectuada, vió con la natural sorpresa, que cerca del lugar en que había encontrado al desconocido que expulsó del templo, se encontraba otro hombre de mal aspecto, que procuraba ocultar su cuerpo escondiéndose bajo los bancos de la capilla.

Tuvo el señor Castaño la serenidad suficiente para disimular su sorpresa y simulando que nada había visto, continuó su recorrido a lo largo de las naves y salió del templo, cerrando tras sí la puerta principal que, como ya se ha dicho, estaba abierta.

Ya en la calle, el señor Castaño acudió presuroso al Hospital de San Bernabé y San Antolín, donde se aloja el sacristán mayor de la Catedral, don Cesáreo Calvo Vicente, para dar cuenta a dicho señor de lo que ocurría.

Sin pérdida de momento, los señores Calvo y Castaño se trasladaron a la Comisaría de Vigilancia poniendo el caso en conocimiento del agente de servicio y del inspector don Antonio Fernández.

Dispuso éste que con urgencia y a sus órdenes, acudiesen a la Catedral los agentes señores Zamamillo y López Mena y el guardia de Seguridad número 25 señor Fernández Higuelmo, en unión del sacristán mayor, sacerdote señor Calvo Vicente y del portero del templo señor Castaño.

Tomadas las precauciones necesarias para evitar que el servicio fracasase, el inspector señor Fernández y el agente señor López Mena, penetraron en el interior de la iglesia, haciendo un minucioso registro, especialmente por los lugares en que el por-

tero había manifestado se hallaba oculto bajo los bancos el hombre desconocido.

El resultado del servicio no pudo ser más satisfactorio.

Junto a una de las puertas del templo y tratando de ocultarse en la oscuridad, había un individuo que esgrimía una pistola, en actitud de disparar.

El inspector señor Fernández en rapidísima y decidida actuación, se echó sobre el desconocido sin darle tiempo a que disparase y el agente señor López Mena, secundándolo valientemente la agilidad de su jefe, consiguió desarmar al maleante cuando éste luchaba con el inspector.

Encañonado el desconocido por las pistolas de los señores Fernández y López Mena, no le quedó otra solución que la de entregarse a la Policía y momentos después, convenientemente esposado, era conducido a la Comisaría de Vigilancia, custodiado por los agentes y por el guardia de Seguridad señor Fernández Higuelmo.

Mientras tanto el agente señor Zamamillo y después el señor López Mena, siguiendo las instrucciones dadas por el inspector don Antonio Fernández, realizaban un escrupuloso reconocimiento por los alrededores de la Catedral con el propósito de lograr la detención del individuo a quien el portero señor Castaño había expulsado del templo y el servicio tuvo el más feliz éxito, ya que pocos momentos después lograban detener a un individuo cuyas señas coincidían con las facilitadas por el guardián Víctor Castaño.

La detención se verificó en la plaza de San Antolín y al dete-

nández y López Mena ayudados en su labor por el señor Zamamillo, avanzaron hasta el lugar en que el desconocido se hallaba, maniobrando ya para franquear la puerta de la iglesia.

Sorprendieronle en la operación y con rapidísimo movimiento, antes de que pudiera apretarse a la defensa, uno por un lado y otro por el contrario, cayeron sobre el maleante, sujetándolo y desarmándolo tras de breve lucha.

En el intervalo de tiempo en que el maleante estuvo en el interior de la Catedral, ya había dado un taladro en la puerta de entrada, junto a la cerradura; había desclavado las maderas de la citada puerta por su parte inferior y había arrancado algunas astillas, todo ello con la intención según parece de dar entrada a otros individuos y prepararse al mismo tiempo una fácil huida.

Junto a la puerta se recogieron unas tenazas de arrancar clavos, de gran tamaño, una sierra para serrar hierro, unos enormes barrenos, un destornillador de gran tamaño y otros útiles de metal, que el ladrón estaba empleando en su labor de violentar los cierrres.

La detención del otro individuo fué así mismo dificultosa, pues ya decimos que llevaba en su poder una magnífica pistola montada para disparar y que no pudo utilizar por la actividad con que los agentes operaron.

Al darse cuenta de que estaba ante la policía, intentó huir, pero todo fué inútil gracias a la pericia puesta en juego por los señores Zamamillo y López Mena, que lograron esposarle en el acto.

Ya en la Comisaría, se procedió a la identificación de los dos detenidos, resultando ser el apresado dentro de la Catedral, Román Aparicio Para, de 24 años, natural de Peñafiel (Valladolid) y el detenido en la plaza de San Antolín, Ignacio Sierra Vega (a) «Topete», de 27 años, natural de Lantadilla, de nuestra provincia.

Ambos son maleantes peligrosos y se hallan fichados como tales por la policía.

Al primero, se le ocupó una pistola automática magnífica, con el número raspado, del calibre 9, con un cargador con cuatro cápsulas y otra en la recámara, montada para disparar.

La pistola ocupada a «Topete», es de calibre 7,65, con un cargador con siete balas, otra en la recámara montada para el disparo y siete cápsulas más en un bolsillo de la «trinchera».

Los detenidos prestaron declaración ante el Inspector don Antonio Fernández, e Ignacio fué reconocido por el señor Castaño, como el que había sido expulsado del interior de la Catedral.

Román Aparicio, ha manifestado que llegó anteayer a nuestra ciudad y que hizo amistad con un individuo a quien no conoce y que unas veces le decía que se llamaba Juan y otras Antonio; que dicho sujeto le dijo que los fascistas tenían escondido en las capillas de la Catedral un abundante depósito de armas, y que ante esto había dado el propósito de apoderarse de referidas armas, razón por la que penetró en el templo, pero como sus intenciones no eran las de cometer algo.

Dijo también que la pistola que se le ocupó, la había comprado hace días por muy poco dinero y con la intención, de revenderla a mayor precio, a un obrero desconocido en una casa de Valladolid.

«Topete», ha dicho que no conocía al otro detenido, y que si razones le dió al portero, añadiendo que la pistola que se le entregó, se la había dado para que no conociese y con quien tramó una amistad en León.

Uno y otro, han narrado en grandes contradicciones, la policía sospecha, con fundamento, que tienen otros cómplices, y que el suceso se halla relacionado con otros hechos de importancia, con otros derivaciones con otros acaecidos en nuestra capital.

Los detenidos, por orden del Juzgado de Instrucción, han ingresado en la cárcel en calidad de presos incommunicados.

El excelente servicio prestado por la Policía está mereciendo grandes elogios.

## Se reúne la Comisión reguladora del mercado de trigo

Cuando acudimos esta mañana al despacho de gobernador civil, para hacer nuestra diaria información, se hallaba el señor Lamana presidiendo la reunión que ha celebrado la Comisión provincial reguladora del mercado de trigo hoy a las doce.

El señor Lamana, salió al antedespacho para entrevistarse con los periodistas locales, manifestándoles que la citada reunión, a la que asistían representaciones de los fabricantes de harinas, de pan y de las asociaciones de labradores de la provincia se celebraba en cumplimiento de lo dispuesto por el ministerio de Agricultura y que tenía por objeto fijar el precio del pan, para el próximo mes de noviembre.

Los acuerdos tomados, añadió el señor Lamana, no son aun concretos y por consiguiente, hasta mañana no se puede facilitar una nota a la prensa.

Nos dijo después el gobernador civil, que anoche a última hora, tan pronto como tuvo conocimiento por un aviso telefónico enviado por el alcalde de

Quintana del Puente, del accidente ferroviario ocurrido en nuestra provincia, salió en un móvil con dirección al lugar sucesos, acompañado del Comodoro de Vigilancia, señor Salazar.

La catástrofe, nos dijo el señor Lamana, hubiera sido mucho más grave, si los trenes no hubieran sido de mercancías, pues en vez de ser de viajeros, el número de víctimas habría sido grandísimo, las proporciones y circunstancias que han concurrido.

lamentar desgracias, pues resulta un muerto, un herido gravemente que seguramente habrá ya fallecido y varios heridos de poca importancia.

Terminó el gobernador civil donos que había regresado a Quintana del Puente a las seis de la madrugada.

Por último, dijo el señor Lamana que las noticias recibidas de los pueblos, acusaban una tranquilidad en el resto de la provincia.

**S. MORO**  
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander  
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general  
**RAYOS X**  
Consultas de 11 a 2 y de 4 a 6.  
Muro, 21, 2.º izquierda  
**PALENCIA**

**Liguel Cebrián Nájera**  
Consultorio Médico  
Calle Mayor Principal, 118 2.º  
Consulta de 11 a 1

**Patencia al día**  
La política continúa en el primer plano de la actualidad. Hoy llegaron representantes de todas las Patronales de la provincia para cambiar impresiones sobre los actuales acontecimientos electorales.  
El capítulo de sucesos adquiere hoy también nota preponderante. Hay que anotar un buen servicio efectuado por la policía. Enhorabuena.  
En Quintana del Puente, ocurrió un lamentable accidente ferroviario.  
Con los trajes de Martín las corbatas y sombreros en todas partes del mundo son los hombres postineros. Camisas, corbatas, guantes, abrigos, gorras, sombreros. Casa Martín, Mayor, 78.

**CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla**  
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos  
Calle Mayor Principal, números 19 y 21

## Grave accidente ferroviario en estación de Quintana del Puente

A las doce y media de anoche, se recibió en el Gobierno civil de la provincia, un aviso telefónico de la Alcaldía de Quintana del Puente, en el que se daba cuenta de haberse registrado un grave accidente ferroviario en la entrada de aguas de aquella estación férrea.

Inmediatamente, el gobernador civil señor Lamana, salió acompañado del Comisario de Vigilancia, señor Salán para el lugar del suceso, con objeto de disponer lo necesario para el socorro de las víctimas del accidente y poder darse cuenta personalmente de la magnitud del mismo.

Al objeto de poder informar a nuestros lectores, además de los detalles que se nos han facilitado en el Gobierno civil, nos hemos puesto al habla con el Corresponsal de EL DIARIO en aquella villa, señor Pérez Cancho, el que nos ha hecho la siguiente relación del suceso.

Sobre las 23 y 30 minutos de anoche, realizaba maniobras en las vías de la estación férrea de Quintana, el tren de mercancías, especial, número 3 BN., procedente de Venta de Baños y a la misma hora entraba en agujas de la estación, por el lado de Irún, el tren de mercancías, procedente de Miranda, número 1038.

Ambos convoyes, principalmente el procedente de Miranda, estaban formados con bastantes vagones y circulaban con abundante carga.

A toda velocidad, el mercancías número 1038, entró en agujas y a pesar de frenar con oportunidad, parece ser que los frenos no obedecieron o funcionaron defectuosamente y el convoy se precipitó sobre el especial que maniobraba, chocando con él violentísimamente.

Por efecto del accidente, las máquinas de ambos trenes quedaron empotradas y descarriladas a uno de los lados de la línea y los vagones formaron un informe montón de hierros y astillas, del que salieron desde los primeros momentos numerosos gritos de dolor lanzados por los empleados que prestaban sus servicios en los con-

voyes y que habían resultado heridos.

La catástrofe ofrecía en los meros instantes caracteres de gravedad y la confusión fué considerable, con urgencia se requirió personal de la estación de aguas de las víctimas, al lugar en que halla enclavada la señal que indica que es donde se registró el suceso, por haber rebasado el límite del tren procedente de Miranda.

Organizados los trabajos de salvamento, fueron extraídos con gran dificultad, entre los restos de los vagones descarrilados y hechos trizas, varios heridos y un muerto.

El muerto, era el mozo de la estación residente en Miranda, Sr. Pedro Pérez, Ricardo Corrales, Pedro Pérez, Ricardo Corrales, maquinista señor Barrón, que hallaban lesionados de gravedad y reservados y los mozos de estación Redondo, Hejedor, Calvo y el fogonero señor Calvo, que estaban heridos de gravedad.

Entre los restos de los vagones y apisonado por hierros, trizas, se hallaba otro empleado del ferrocarril, que a pesar de los bajos realizados, no pudo ser traído hasta pasadas las seis de mañana. El infeliz, se examinó con heridas gravísimas en las piernas, que tenía socorrido en estado era tan extremadamente grave, que falleció horas después de haber sido sacado de entre las astillas de los vagones. El fallecido empleado era el mozo de tren Dionisio Tejedero, residente en Miranda.

Desde la estación de Quintana del Puente se envió un tren de socorro con los heridos, que fueron trasladados al Hospital de aquella villa. Las líneas han quedado interrumpidas, calculándose que se interrumpió una catorce horas en la reinstalación de la circulación ferroviaria.

Los viajeros de las estaciones de Irún y Madrid, hacen en el lugar del accidente.

**ACADEMIA DE HACIENDA**  
REANUDAMOS la preparación para Auxiliares Administrativos, por haber sido autorizada por el Consejo de Ministros. La vocatoria de VARIOS CENTENARES DE PLAZAS. EL INSTITUTO POLITECNICO DE SAN ISIDORO dispone al efecto de un profesor competente y especializado en esta preparación.

**E. ROBLES CEBRIAN**  
Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario de Azúa de Madrid.  
Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis y Vias Urinarias.  
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y depilación eléctrica. Rayos Ultravioleta.  
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.º derecha. (Frente a la Diputación).

**UNICA Y LABORATORIO "CARTON"**  
Fundada en 1924  
Cons. de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES, etc.  
Análisis Clínicos de Sangre, Espinas, etc.  
de la Pasión, números 1 y 5, Pral. Apartado 23  
**VALLADOLID**

**no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel**

J. Puorrias  
M. Pral, 135  
OPEL

Curación de las Hernias

ERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL, el sábado próximo, día 4 del corriente...

VIDA EN LOS PUEBLOS

Guardo. Todas estas razones nos mueven a protestar enérgicamente contra la negligencia que está creando un serio conflicto...

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, se ha celebrado el feliz enlace de los simpáticos jóvenes Josefa de la Fuente y Augusto Medina...

Las ANTRACITAS DE SAN LUIS. Son los de más calorías y menos cenizas. De venta al por mayor y menor en los almacenes DAVILA...

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL. Día 1 de noviembre: La Fiesta de Todos los Santos. Desde las seis y media hasta las ocho y media misas rezadas de media en media hora...

En Santa Marina, a las nueve y media, misa solemne. Por la tarde, a las seis, vísperas de difuntos, rosario y novena...

En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta por las necesidades del culto y clero.

Desde las seis de la mañana misas rezadas. A las diez misa solemne de difuntos a continuación de la cual se tendrá el sermón que predicará el muy ilustre señor don Andrés García de la Cruz...

Adoración Nocturna. Esta sección adoradora celebrará en la noche del miércoles próximo al jueves, vigilia general de difuntos en su Capilla, Escuela de Cristo...

Mañana, festividad de Todos los Santos, en la Parroquia de San Miguel, darán comienzo las misas a las siete y media y ocho; a las diez, misa solemne y Responso...

SUCESOS EN LA CAPITAL

Gallina que desapareció. La vecina de esta capital Milagros Lora de la Fuente, de 31 años, domiciliada en la casa número 2 del Matadero Viejo, ha denunciado ante la Comisaría de Vigilancia que esta mañana le robaron una gallina de su propiedad...

La Policía ha cursado la denuncia al Juzgado municipal, a disposición del cual han sido puestas las gitanas citadas.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa al joven de 18 años, Julián Soto, que sufre una herida incisa leve, en el dedo meñique de la mano derecha.

A. PASCUAL HIGELMO. Médico CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid), y del Hospital de Palencia.

Grabe V. en su memoria... La Casa de las Medias y economizará mucho dinero

Calcetines, Medias y Corsés-fajas para Señora. ¡Especialidad en estos tres únicos artículos! Plaza Mayor, 16 (frente al Estanco)

PARTICIPO AL PUBLICO que desde esta fecha se ha trasladado el ALMACEN DE MADERAS taller de Carpintería Mecánica de PEDRO MANUEL GIL a la calle de ANTONIO MAURA, números 5, 7 y 9, quedando este negocio ampliado con sección de Máquinas, Carpintería de Encargo, Carpintería en serie, Grandes depósitos para maderas y amplio patio para carros ANTONIO MAURA, 5, 7 y 9.---PALENCIA

ANUNCIOS ECONOMICOS

VAQUEROS. De Santander, hoy he desembarcado dos vagones de novillas recién paridas, de pura raza Holandesa, las que se venden o se cambian por vacas de desecho. Para tratar, Parador de Tomás Medina, Palencia, con Manolo Gutiérrez.

Colegiales. Haced vuestras compras EN LA PAPELERIA Imperino. Mayor pral., 55 :: Teléfono 33

SE OFRECE oficial panadero bien impuesto en el oficio y con buenas referencias, en Osorno, Augusto Medina. PASTOS. Se arriendan de inviernada para trescientas o cuatrocientas reses lanares en el monte del Raso, término de Fuentes de Valdepero y Villagimena...

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

Noticias de primera hora

## El Presidente de la República señor Alcalá Zamora se dirige a Marruecos acompañado del ministro de la Guerra señor Iranzo

**DISPOSICIONES OFICIALES**

La "Gaceta" de hoy publica una disposición creando la Orden civil de África, para premiar los actos meritorios realizados por los funcionarios civiles que prestan servicio en Marruecos y Sahara español.

Se concederán la banda, placa, encomienda, oficial-caballero y medalla de plata y bronce.

La concesión de estas distinciones las decretará el Consejo de Ministros, pudiendo retirarse si el agraciado cometiera actos delictivos.

Dictando normas para la celebración del plebiscito de Euzkadi Vasco.

Se celebrará con arreglo a la vigente Ley Electoral y si el resultado acusa más de las terceras partes en favor de la concesión, se elevará a las Cortes el oportuno proyecto.

**COMENTARIOS DE PRENSA**

"A B C" escribe que la caída del Gobierno de coalición republicano-socialista, obedeció a la presión del pueblo, pues si hubiera sido la oposición del Parlamento la encargada de su derrota, todavía tendríamos a esta hora el Gobierno Azaña.

Encarece a las derechas la necesidad de que procedan con energía y entusiasmo en la lucha electoral

para evitar se repitan los males que padeció España.

"El Liberal" comenta la actuación de los gobernadores en relación con la próxima contienda electoral, diciendo que el Gobierno tendrá necesidad de relevar a sus representantes en varias provincias, resignando el mando en los Presidentes de las Audiencias si ha de conservar su neutralidad.

Concreta su denuncia contra el gobernador de Huesca, que figura en la candidatura radical de Zaragoza.

"El Socialista" combate duramente a los oradores del teatro de la Comedia, diciendo que no saben lo que intentan.

**UN ARTICULO DE OSSORIO Y GALLARDO**

El señor Ossorio y Gallardo publica un artículo comentando el resultado de la semana social-católica celebrada en Madrid.

Dice que las conclusiones aprobadas encierran enseñanzas sublimes, para los conservadores a quienes invita a realizar lo que sus colegas ingleses, que para contrarrestar las corrientes marxistas hacen voluntariamente concesiones a sus obreros, llegando incluso a darles participación en sus negocios.

**EL VIAJE DEL PRESIDENTE**

Ciudad Real. — Comunican de

Alcazar de San Juan, que el vecindario tributó al Presidente de la República y ministro de la Guerra, un entusiasta recibimiento a su paso por dicha población.

En la estación saludaron a los ilustres viajeros el gobernador civil y autoridades de la capital.

**ALCALA ZAMORA A MARRUECOS**

Algeciras. — El Presidente de la República embarcó esta mañana en el cañonero Dato, con rumbo a Marruecos.

**R. GUTIERREZ CABEZA**

De la «Casa Salud Valdecilla» Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.

Mavor, 142. — PALENCIA

## Espectáculos

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy a las siete y media de la tarde, función de cine sonoro, proyectándose la soberbia película titulada HAY QUE CASARLOS, por Amy Ondra.

Mañana funciones a las cinco, siete y diez y media de la noche, exhibiéndose la sensacional película DILEMA, de la Casa "Ufa".

El sábado estreno de EL AMAR, por la Compañía de zarzuela del maestro Guerrero.

## Carnet de Sociedad

**Viajeros.**

Esta tarde han llegado a nuestra ciudad, el presidente y secretario de la "Unión Deportiva de Sans (Barcelona)" con objeto de visitar el Batallón de Intendencia Ciclista.

Por la noche serán obsequiados con una comida íntima por el teniente coronel señor Peire, a la que asistirá la oficialidad. Sean bienvenidos.

Noticias de última hora

## En el Consejo de Ministros de hoy se aprobaron energicas medidas para cortar las violencias de huelguistas del ramo de la construcción

El acto transcurrió sin incidentes.

**TRANVIARIO MUESTRAS**

Barcelona. — Cuatro de los mataron a tiros al conductor de un tranvía en la plaza de Cor'es, huyendo a continuación en un automóvil.

Poco después de realizarse el acto, se presentó en la Comandancia de la Policía Municipal, diciendo que tres individuos habían alquilado el coche, en el que se comió el desayuno.

También declaró que los individuos le abonaron el importe de los viajes, desapareciendo al momento.

El empleado agredido, persona muy afectada a la empresa, poniéndose que el crimen era una venganza de carácter personal.

En el que hicieron uso de la palabra Velarde, Margarita Xelken y Largo Caballero.

El ex-ministro de Trabajo, dijo que si les arrebatan las actas a los diputados socialistas por procedimientos vergonzosos, se verían obligados a salir de la legalidad.

Afirmó que las derechas verían con agrado un aplazamiento de las elecciones generales por haber comprobado no tienen la fuerza que suponían; pero a ello nos opondríamos los socialistas.

Atacó duramente a los radicales, de quienes dijo que olvidándose de la República no dudaban en coaligarse con los enemigos del régimen.

Recomendó a las clases medias apoyasen la candidatura socialista.

La reunión celebrada esta mañana por los ministros en el Palacio de la Castellana, fué muy extensa.

A la salida el ministro de la Gobernación, señor Riego Abelló, anunció a los periodistas que por la tarde facilitaría una nota a la prensa dando cuenta de la situación creada en Madrid por los huelguistas del ramo de la construcción y medidas del Gobierno para evitar actos de violencia.

La nota oficiosa dice así:

Se acordó el día 10 de noviembre el aplazamiento de los créditos a la Argentina.

Presidencia. — Decreto autorizando la celebración de un plebiscito en la región vasca para la concesión del Estatuto.

Se dictan normas para la formación de mesas electorales y demás datos relacionados con dicho plebiscito que tendrá lugar el día cinco de noviembre.

Encomendando a la Dirección general Geográfica y Estadística, la rectificación del censo electoral.

Gobernación. — El ministro informó al Consejo de la situación pública en Madrid con motivo de la huelga de los obreros de la construcción y numerosos actos de sabotaje y agresiones producidas por los huelguistas.

Se acordó conceder al ministro amplia libertad para combatir estos actos con serenidad y energía.

Se designó una comisión encargada de estudiar el asentamiento de las fuerzas de la guardia civil cuando realicen servicio de vigilancia en las redes ferroviarias.

También dió cuenta el ministro de la Gobernación de las medidas que pensaba adoptar para evitar el soborno electoral.

Guerra. — Se aprobó un expediente sobre adquisición de material de aviación.

Marina. — El ministro dió cuenta del viaje realizado a Mentón para recoger los restos de Blasco Ibañez y grandioso recibimiento tributado por dicha población a las autoridades españolas.

Industria. — El titular de esta cartera hizo un resumen de las conversaciones sostenidas con Francia para la confección de un convenio comercial con dicho país.

## En la Diputación Sesión de la Junta provincial de Fomento Pecuario

Esta mañana a las doce, se reunió en el Palacio de la Diputación, la Junta provincial de Fomento Pecuario.

Presidió el diputado don Moisés Conde, en representación del mencionado organismo y asistieron, el secretario e inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria don Félix Nuñez, y los vocales don Francisco Fraile, jefe de los servicios municipales; don Manuel Yubero, inspector de Primera Enseñanza; don Eugenio del Olmo, en representación del jefe de Montes; don Antonio Pérez de la Fuente, ganadero, don Santiago Pérez de Bedoya, veterinario y don José F. de la Mela, jefe de la Sección Agronómica.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron, después de amplia discusión, los siguientes acuerdos:

Proponer a la Dirección general de Ganadería el establecimiento de paradas de sementales equinos de carácter oficial.

Redactar una circular para el "Boletín Oficial", con el fin de que los paradas de equinos particulares soliciten la instalación de sus establecimientos durante el mes de noviembre entrante.

Se les da las convenientes instrucciones.

Apertura de una parada de ganado bovino en Aguilar de Campoo.

Información favorable, con determinadas condiciones, del traslado de ganado lanar desde Atullá a la finca de "Macintos" en Torre de los Molinos.

Proponer a la Diputación, a ruego del secretario señor Nuñez, que aquella acuerde la necesaria subvención para la Junta de Fomento Pecuario con que

atender a los gastos de manutención de oficina y dependencias.

Y finalmente, a iniciativa del señor Fraile, solicitar de la Junta Diputación otra subvención importante, de unas treinta pesetas, con que llevar a cabo el fomento de la ganadería en un nuevo mercado de ganado, los terrenos del viejo cuartel de San Fernando.

El mercado, según el señor Fraile, sería cerrado a su vez del de Burgos y otras carnes de España, que reciben grandes beneficios pecunarios, grandes progresos materiales debidos a la riqueza que representan los intercambios de productos pecuarios.

La idea del señor Fraile es de gran importancia y fué acogida por la Junta con entusiasmo, poniendo apoyar a la Junta en la sesión de la Diputación el señor Conde.

## Importante reunión en la Patronal provincial Agraria

**Nota oficiosa.**

A las once de hoy se reunieron las Juntas locales patronales de la provincia con asistencia de noventa pueblos y veinte adhesiones, bajo la presidencia del señor Rodríguez Blanco.

Se leyó el acta y aprobada, se dió cuenta del estado de las gestiones acerca del proyecto de Intermunicipalización Municipal de esta provincia y del informe sobre la conveniencia de modificar los Jurados Mixtos.

El señor presidente expuso la necesidad de tomar un acuerdo acerca de la intervención de las Patronales en la próxima lucha electoral y después de varias consideraciones estima que la lucha del 19 de noviembre no es nada parecido a las anteriores.

Se trata de un acto de afirmación agraria en la que los labradores, que hemos sido perseguidos y maltratados con disposiciones arbitrarias e ilegales recaben su personalidad. No es este un organismo político, ni estamos adscritos a ninguna fuerza política, por eso no hemos intervenido en la designación de candidatos, pero ahora que hemos de demostrar nuestra vitalidad es de necesidad hacerlo sin miras a cuestiones personales y dejando aparte todo. Yo he sido propuesto para ocupar un lugar en la candidatura representando a la Federación, pero un deber de delicadeza me ha impedido aceptarlo, porque habiendo dicho que no tenía ninguna aspiración en repetidas asambleas y reuniones, pudiera creer alguno que yo iba a obtener un puesto aprovechándome del cargo de presidente de esta organización.

Desde luego yo recomiendo votar a la candidatura agraria sin mutilaciones, porque así se asegura el triunfo de la misma y se quitan medios de lucha al marxismo. Este es nuestro enemigo común, y es deber de todos, lo mismo los de las derechas que otros sectores, establecer una línea de conducta fija y uniforme para que no se de el espectáculo del triunfo de la idea socialista en esta provincia.

Pero la abnegación y el patriotismo debe existir en todos los sectores porque al buen entendido con pocas palabras basta.

Habló el señor don Arturo Roldán diciendo que le parece bien que se vote a la candidatura agraria, pero que puede haber un tacto de todos para evitar el triunfo del Socialismo.

El señor de Benito hizo varias indicaciones que fueron contestadas por la presidencia.

El señor Inclán dijo que debe aceptarse en todas sus partes la proposición del señor presidente.

El señor Fuentes, de Carrión de los Condes, interviene, haciendo consideraciones muy importantes acerca de la votación del día 19 diciendo que es un acto de excepcional interés y que todos deberán prestar acatamiento y votar íntegra la candidatura agraria y se estudiará una fórmula para ver en qué forma se evita el triunfo del socialista.

Esta propuesta fué aceptada por unanimidad, acordándose se otorgue un voto de confianza al presidente de la Junta Patronal Agraria para dar forma a este proyecto beneficioso para todos.

Se da lectura de las cartas que envían a la Patronal los candidatos don Abilio Calderón, don Ricardo Cortes y el conde de Valledano, en la que prometen dedicarse por entero a defender los intereses de la Agricultura y de la Patronal Agraria y si así no lo harían pondrían a su disposición las actas.

Y se levanta la sesión.

**LEA USTED EL DIARIO PALENTINO**

**PAÑOS ABRIGO ESTILOS EXCLUSIVOS EL SIGLO XX**

ABRIGOS CABALLERO LANAS SEDAS

## REVISTA MERCANTIL

Palencia, 31.

El mercado de hoy estuvo muy animado.

Rigen los precios siguientes:

Trigo, a 78 reales fanega de 92 libras.

Cebada, a 35 y 35 reales y medio fanega de 70 libras.

Centeno, a 48 reales las 90.

Avena, a 25 los 25 kilos.

Yeros, a 64 los 44 kilos.

Tiros, a 54 y 55 los 40 kilos.

La tendencia del mercado es alcista.

Osorno, 29.

La tendencia del mercado triguero acusa gran firmeza.

La sementera se realiza en inmejorables condiciones, por lo que los labradores se encuentran muy conformes.

Los precios que se anotan son los siguientes:

Trigo, a 43,50 y 44 pesetas los 100 kilos. Clases selectas se llegan a pagar a 45,50.

Cebada, a 38 reales la fanega.

Centeno, a 50, las 90.

Avena, a 26.

Yeros, a 35.

Tiros, a 36.

Vino blanco, a 8,50 cántaro.

Vino tinto, a 8,15.

Harinas a 60 pesetas los 100 kilos.

Salvados, cuarta, a 20 pesetas los 100 kilos.

Huevos, a 3 pesetas docena.

Patatas de riñón, a 1,75 arroba.

—El Corresponsal.

Guardo, 29.

El mercado se encuentra desde hace días muy paralizado, realizándose escasas operaciones.

—El Corresponsal.

Marilla de Campos, 28.

Rigen los precios siguientes:

Trigo, a 43 y 44 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 34 reales la fanega de 70 libras.

Avena a 25.

Yeros, a 62.

Tiros, a 56.

El mercado muestra gran firmeza en los precios, con tendencia al alza.

—El Corresponsal.

## NOTA DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron una nota a la prensa dando cuenta de haberse celebrado con gran solemnidad en la Casa de España en Bruselas, la distribución de premios entre los alumnos de nuestro país que cursan sus estudios en dicha capital.

Al acto asistió el embajador y autoridades.

## EXITO DE UN GUITARRISTA

Stokolmo. — El célebre guitarrista español, Segovia, dió un concierto de guitarra en uno de los principales teatros de esta capital, consiguiendo un éxito clamoroso.

El rey, que asistió al acto, felicitó efusivamente al músico español.

## DESORDENES EN VALLADOLID

Valladolid. — Un grupo de estudiantes apedreó esta mañana la casa del candidato socialista señor Landrove. Inmediatamente acudieron al lugar del suceso varios obreros que hicieron frente a los escuadras, entablándose una lucha violentísima a la que puso fin la intervención de la fuerza pública.

Resultó gravemente herido arma blanca, el obrero Nicanor Bartolomé y dos estudiantes levemente.

Poco después los obreros apedrearon la casa del médico don Blas Sierra.

## MITIN SOCIALISTA

Zafra. — Con asistencia de más de cuatro mil personas, se celebró esta mañana un mitin socialista.

## AVISO AL PUBLICO

Desde el día 1.º de noviembre, como en años anteriores, se servirán las raciones siguientes:

Domingos y miércoles, callos.

Lunes y jueves, alubias y fabada.

Martes y sábados, bacalao con tomate.

Todas estas raciones a 0,70 pesetas.

Desde las 5 y media de la tarde.

CASA DAMIAN

**PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES CHEVROLET**

Concesionario **JESUS PUERTAS NUÑEZ** PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 185

**Ultima hora**

Nuevas detenciones.

Esta tarde han sido detenidos como complicados en el robo de ayer en la Iglesia Catedral, Modesto Mavellán Pastor y Lucas Abad, vecinos de esta capital, que por orden del Juzgado de Instrucción han ingresado en cárcel, en calidad de incoherentes.

SE VENDE: Coche Citroën, B. conducción interior 4/5 plazas, mininuevo. Informará Felipe Garage Central.

# Calzados EL RAYO

Magnifico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO.

Mayor principal, 47

**Nuestra colección en paños de abrigo es la mejor ¡Comprébelo CALVO Y PICALLO**

VEALOS